

J 焦点网谈

浙江东阳审计局长
因公款按摩被免职

新闻：浙江东阳市委日前对该市审计局2003年公款支付娱乐消费一事作出严肃处理，免去韦俊东阳市审计局党组书记职务，依法依程序提名免去其市审计局局长职务。今年1月，一网民将其获取的某娱乐场所按摩消费清单在网上发布，引起社会关注。经查，该消费款项是由东阳市审计局支付。(2月16日新华网)

公款按摩不是新闻，被曝光了才是新闻，被曝光了不是新闻，被处理了才是新闻！

——浙江网友

为什么此类腐败行为都是由网友曝光了才调查，我们花钱养着反贪局是吃干饭的吗？

——新华网

小贪会付出名誉，大贪会付出什么？是生命更是灵魂！

——新浪网友

免职不是撤职！完全是文字游戏！过后照样再当局长！

——南海网

“最牛房产局长”
涉嫌违纪被调查

新闻：此前被免职的南京江宁区原房产管理局局长周久耕因涉嫌严重违纪，已被江宁区纪委立案调查。去年年底，周久耕擅自对媒体发表不当言论产生不良影响，以及用公款购买高档香烟的奢侈消费行为，被江宁区免去房产管理局局长职务。

(2月16日人民网)

一逮一个准，咋就那么准呢？

——人民网

要查明是违纪还是违法，千万不要虎头蛇尾，不了了之。

——南海网

我食我禄，民脂民膏。下民易虐，上天难欺。

——网易网友

周久耕中了概率为几万分之一的大倒彩，真是晦气到家了。

——搜狐网友

T 头条评论

社保改革吹响“国民待遇”号角

□ 杨 涛

去年12月28日，全国人大常委会办公厅公布了《社会保险法草案》，并向全社会广泛征求意见，引发了各方关注。征求意见在历时1个半月之后于2月15日结束。从目前公布的统计情况来看，提高社保统筹层次方面异地接续，以及农民工应享有同样的社保权利等四方面收到的意见和建议比较多。(2月15日央视新闻)

“国民待遇”本来是运用于国际关系的名词，指一国应给予外国人以本国公民享

有的同等的民事权利地位。不过，在我们国家，由于城乡差别、户籍制度等等诸多现实和历史、制度原因，农民和其他一些困难群体在教育、医疗、社会保障，甚至是遇到车祸死亡的补偿标准上，都存在明显的不平等对待，因而，“国民待遇”反而成为某些国民呼吁国民之间相互平等的口号。从这次征求意见来看，许多国民对于“国民待遇”的渴求，在对社会保险改革的呼吁中，也一览无遗。

应当说，此次《社会保险法草案》在体现城乡平等、地区平等、阶层平等等诸多方面，是花了不少心思的。比如说，根据《草案》的规定，个人跨地区就业的，其基本养老保险关系、基本医疗保险关系、失业保险关系随本人转移；将建立全国统一的个人社会保障号码，个人社保号码即每位公民的身份证号码；将农村居民纳入了社保体系；基本养老保险基金实行省级统筹，逐步实行全国统筹。这些新举措的推出，意味着让农民也能享受社保，为“农民工”等从业者能更加放心地流动，解除了后顾之忧，让基本养老保险逐步在全国范围内实现同一个标准。这对于在社会保险领域消除城乡差别、地域差别等带来的不平等，实现“国民待遇”具有积极意义。

不过，这些措施远远还谈不上“国民待遇”阳光覆盖了社保领域。基本养老保险基金只是实行省级统筹，“实行全国统筹”还要“逐步”，这个“步”要到什么时候呢？但是，现在很多民众都已经按捺不住了，他们是“希望尽快实行全国统筹，把社保由‘地方粮票’变成‘全国粮票’；而医疗保险、失业保险等社会保险，连“实行省级统筹的时间、步骤”，都需要“由国务院规定”。这说明，要让全国能在社会保险上实现一个标准，平等待遇，还有漫长的路要走。还有，此次征求意见中，许多人建议“国家应当实行全民强制社会保险，不分公务员还是企事

业单位职工、农民及自由职业者，公民只要年满18周岁都必须参加各项社会保险；增加有关服兵役人员在服役期间参加社会保险的内容，将服役期视同缴费期。”这些建议无论暂时是否可行，都反映了民众在社保领域实现“国民待遇”的渴求。而且，“非知之艰，行之维艰”，在实践中，《社会保险法草案》所规定的一些“国民待遇”措施能否落实到位，更成问题，例如有些人反映“目前有的地方规定农民工只上两险，数额与城镇职工的五险相差十几倍”，这一现状在《社会保险法》正式颁布以后能否得到改善，我们拭目以待。

社会保险领域实行“国民待遇”本身就是落实宪法所规定的“平等权”的体现，同时，在这一领域“国民待遇”的推进，将有助于在社会各个领域推行“国民待遇”。所以，我想给立法者再进一言：多从“国民待遇”角度，思考社会保险法的改进！

“躲猫猫”流行
传递的民意诉求

□ 毛建国

云南青年李乔明因盗伐林木被关进看守所，2月8日在看守所内受伤，被送进医院，2月12日死亡。警方称其受伤的原因是放风时和狱友玩“躲猫猫”撞到墙上。很快，“躲猫猫”在网上火了起来。(2月17日《现代快报》)

任何一种流行语出现，其背后都传递着深刻的民意诉求。“躲猫猫”的出现，也不例外。抛开先入为主，如果我们不看这一新闻，那么做一则选择题，“躲猫猫”能够导致死亡吗？你会选择“是”还是“否”？

当然，判断不能离开事实。当地公安机关给出的答案是，当天李乔明受伤，是由于其与同监室的狱友在看守所天井里玩“躲猫猫”游戏时，遭到狱友踢打并不小心撞到墙壁而导致。当地另一家媒体报道称，警方调查结果显示李乔明“躲猫猫”时眼部被蒙，所以“不慎撞到墙壁受伤”。这时事件的争议不在于会不会受这么严重的伤，而在细节的相对缺乏。正如网友提出，到底是在哪里“躲猫猫”，有没有录像监控，在细节不明，信息不全的情况下，网友只能展开丰富的想像力，总会怀疑其间存在避重就轻，存在冤假错案。

公权应该正视“躲猫猫”传递的民意诉求，尽快把事实完整真实的告知公众。如此，公众才不会有“躲猫猫”的流行。

“灭门案”呼唤举报人制度的完善

□ 黄云香

河北吴桥一户姓周的人家老少4口惨死在同村村民范新顺的利斧下。四名死者中，有一对老夫妇，一位待产孕妇，还有一名两岁幼童。家属称凶案与周家人举报村里选举不公有关。(2月17日《燕赵都市报》)

读罢新闻，掩卷沉思。像周家人这样的举报者遭受的打击报复在现实生活中并不鲜见，可以说是俯拾皆是。笔者至今仍清晰记得，媒体报道了湖南岳阳市民兰桂溪因7年

演。无数知名不知名的举报英雄，前仆后继地倒在举报路上。看来，举报人制度的完善，至今仍困扰着司法实践。

在一个依法治国的国家，诸多的法律条文保护不了举报人，我们的法律尊严何在？法律刚性何在？我国在宪法中虽然明确了公民有举报的权利，但到目前为止，除了刑事诉讼法上有一些原则性的规定和高检出台的政策性规定外，还没有一套系统的关于举报人和证人保护的法律制度。比如，法律并没有明确规定究竟由哪个机关或部门负责保护举报人，也没有相应的人员和

经费，这都导致对举报人保护制度有时不能得到很好的落实。

纵观我国举报人保护制度立法，线条粗松、简单分散，笼统概括，原则性强，操作性差，难以满足举报人保护的需要。一是保护范围狭窄，二是保护手段匮乏，三是保护程序缺失，四是保护机构职责不清。可见，举报人制度的完善和成熟，仍尚需一段时期，要走一段很长的路。但是不论如何，举报人遇害总不能当成常态事故处理，举报人制度得以早日完善，举报人才能做到心安理得。

在举报人遇害事件中，虽然说凶手大都被法办，但是这种“事后诸葛”并不能挽回举报人那鲜活的生命。如果我们的法律依然保护不了举报人，试问谁还敢如此“多管闲事”，勇当“举报人”呢？

补贴少数企业生产和销售的行为，也没有任何公平性可言；又限制了农民对家电产品的自由选择权——农民只能选择贴有“家电下乡”标识的特定商品。

无论是基于激活农村消费市场的考虑，还是基于反哺农民消费者让农民真正得实惠的考虑，都应该高度重视市场的充分竞争和农民的自由选择。与其以事先选定好的特定家电作为补贴对象，倒不如把这种补贴以“家电券”的形式发放到每个农民手上，然后让农民去自由选择心仪的家电产品。这样一来，不仅对所有家电生产厂家是公平的，农民的自由选择权也得到了尊重；同时，在每个农民之间也是公平的，而不是必须有一定经济购买力才能享受到政府补贴。

“家电下乡”不如“家电券下乡”

□ 盛 翔

么会出现两头不落好的奇怪现象呢？(2月17日《东方今报》)

依据记者的报道，“家电下乡”在具体落实中的主要乱象在于：一是部分下乡产品价格虚高，有些刨除财政补贴之后，甚至仍较市场价格高出不少，是选择要财政补贴还是选择要直接降价，成为两个不可兼得的对立选项；二是经销商高呼“连喝稀饭的钱也挣不到”，一些商家甚至把那张家电下乡的“产品标志卡”抽出来，找个农村朋友去骗取国家补助的退款，再把本来应该

优惠的电器按正常价格卖，一举两得。如果“家电下乡”果真遭遇如此“两头不落好”的窘境，那么财政直补的好处又会被谁拿走了呢？

从招标家电生产企业专门生产特定型号的家电产品，到招标流通企业负责来定点销售，现有“家电下乡”模式充满了一种计划色彩，似乎一切尽在早已计划好的调度之内。不难看出，这种计划色彩明显的“家电下乡”，既破坏了商业竞争的公平——即便招标过程完全公正，政府出钱

文化新闻

诗歌岛

省委常委、宣传部长周文彰在启动仪式上畅谈——

我们为什么要进行“诗歌岛”建设

■ 本报记者 蔡葩 实习生 黄智



海南“诗歌岛”计划暨“2009海南诗歌大奖赛”启动仪式在省图书馆举行。

本报记者 王凯 摄

三是诵诗。诗本来是歌、本来是曲，抑扬顿挫，是一种语言美的体现。建设“诗歌岛”就是要让更多的人朗诵诗歌，让它成为海南人民生活的一个组成部分，像走路、打球一样的正常，等条件成熟时，我们要建设诗歌广场、诗歌公园、诗歌雕塑等，从而将“诗歌岛”打造成旅游产业的一部分，让“诗歌岛”与“国际旅游岛”来一个完美的结合。

通过什么样的活动来建设“诗歌岛”呢？周

文彰进一步阐述说，我们可以通学习活动、创作活动、竞赛活动、出版活动等形式来建设我们的“诗歌岛”。所有诗歌爱好者、全岛人民都来学习诗歌，都知道怎么写诗，能够体会诗歌的意境、体会到诗歌中的人文关怀。学习诗歌所表达的对社会生活的热爱，对时弊的批评，对人民生活的关注。可以通过举办一些研讨会、沙龙等形式达到此目的。此外，竞赛活动能推动“诗歌岛”建设，通过举办各种诗歌大赛，大中小学、政府

企业、部队、农民工……各行各业各阶层都参与其中。也可以在旅游“黄金周”时举办，让来岛旅游的游客将他们在海南的旅游感受写下来。另外，我们可以通过出版活动，将一些优秀的诗歌作品集出版，既包括内部出版，也包括正式出版，既包括网络传播，也包括报纸刊登等。让好的诗歌作品更集中更快地向社会推广。

周文彰在讲话中，还提出了由谁来建设“诗歌岛”的问题。他说，一是学校教学。发挥“诗歌岛”基础作用，将诗歌欣赏、创作作为语文课余活动的内容。二是诗歌文艺工作者发挥带头作用。骨干作用。三是各市县宣传部、文化协会、作家协会、各类社团，包括海南诗歌协会、书画协会的组织作用，将诗歌创作打造得像“老茶”一样的活跃。他说，“诗歌岛”计划既是精英计划，也是群众计划。我们要打造诗歌之乡、诗歌小区、诗歌校园等，扩大诗歌的影响力！

周文彰在讲话结束时满怀激情地说，海南有诗歌创作的辉煌历史，著名宋代诗人苏轼、李德裕等曾在海南进行诗歌文化传播，留下不少优秀诗作；我们海南自己也有丘濬、白玉蟾、海瑞等众多诗人；如今我们还有这么多的诗人、诗歌评论家；各市县也有很好的群众基础。我们要共同努力，像打造“书法之乡”、“文明生态村”，“开发建设海南”那样，坚持十年八年，我们的“诗歌岛”一定能建设成功！

(本报海口2月17日讯)

为“诗歌岛”建言献策

那样，将“诗歌岛”建成海南岛的文化品牌。

诗人谭德生：作为一名诗人，我对“诗歌岛”建设充满了信心。从古至今，诗和歌从未分开。诗歌应该和音乐、舞蹈结合起来，让诗歌真正走入老百姓的生活，“直指人心”，把诗歌唱出来。

青年诗人符力：海南是一个适合诗歌生长的家园。这里留下了我们的先辈白玉蟾、邱浚、海瑞等人的佳作；也留下了被流放到这里的李德裕、苏东坡、卢多逊等朝廷重臣的饱含真情实感的优秀诗篇。如今，越来越多的海南诗人在国内外著名诗刊上发表诗歌，荣获大奖，海南诗歌日益引人注目。

海口市委宣传部副部长张鹏：海口有众多诗歌爱好者，海口已经成功举办过两次诗歌朗诵晚会，有情景诗朗诵等，反应非常热烈。海口电视台举办“椰城岛”青少年诗歌朗诵比赛，

2007年仅有几百名小学生参加，去年扩大到小中大学生参加，仅小学生就有1000多人。她建议，举行诗歌朗诵比赛，每年选择一个时期举办，把它办成一个具有文化特色的日子。

三亚市委宣传部副部长莫英俊：今年三亚以“建国60周年”为主题举办了诗歌朗诵会，开展“赞美天涯”为主题的诗歌比赛，以此宣传突出“浪漫天涯”的文化特色。诗歌岛的建设将给三亚营造一个良好的诗歌氛围，提升三亚的文化品位，使“浪漫天涯”更加浪漫。

著名作家韩少功：诗在中国文化传统中是文化层次最高而最重要的文化形式，在一切文化形式中，诗是核心。“诗歌岛”的建设可以让海南充满温暖、阳光，丰富心灵，使它得到提升。建设一些诗歌文化载体，比如通过文昌给诗人罗门建馆立碑，海口老城区等改造成诗街、诗广场等形式，从而让诗歌走向大众，推广诗歌在海南的影响地位。让“诗歌岛”建设能产生一些好诗，扩大诗的影响力，使广大民众在心灵上受到诗的感染和熏陶。

(本报记者 蔡葩 实习生 黄智 整理)

由省委宣传部发起，省文联、省作协主办的“诗歌岛”计划暨“2009海南诗歌大奖赛”16日启动，作为一项在全省范围内开展的系列活动，举办诗歌大赛，开展群众性的诗歌交流和欣赏活动，将诗歌作为海南文学的一个生长点，营造浓厚的文化氛围，促进海南文学的整体繁荣和人文教育的普及，促进国际旅游岛建设将发挥积极作用。

● 又一张靓丽的人文名片

诗歌，是中华民族精神构成的重要组成部分，中华民族历来以悠久而丰富的诗歌文化著称于世。地处中国南方之南的海南岛，千百年来，无数诗人在土地上留下闪耀的诗篇。

诗歌是弘扬真善美、鞭挞假丑恶的文学形式，具有教化作用，进行诗歌岛建设有助于整个海南岛道德水平的提高。海南师范大学文学院教授毕光明认为，“海南建设诗歌岛，不但是海南诗歌史、文学史上的光彩一笔，更是海南社会文化建设进程中具有非凡意义的一个举措。”

诗歌岛建设将为诗情画意的海南增加人文内涵。省作协主席孔凡礼告诉海南日报记者，“通过建立诗歌网站、出版诗歌刊物、举办诗歌比赛、开办诗歌朗诵会等活动，将诗歌岛建设作为一个持续性的文化项目。经过三、四年努力，诗歌岛建设将初现成效，成为海南一张靓丽的人文名片。”

● 海岛独特环境催生“诗歌海军”

海南诗歌的发展与海南独特的地域文化氛围有着紧密的联系。海南浓郁的热带风情、多元、宽容的文化背景，清淡洒脱的生活格调，使海南天然具有诗岛的素质。

海南就是一首诗

——海南文化学者纵论“诗歌岛”建设

■ 本报记者 魏如松 实习生 黄智

海南大学文学院刘复生副教授举例，1988年海南建省办特区，既是海南社会历史的转折点，也为海南诗歌写作提供了历史机遇。尤其是1990年代以后的新诗歌创作状况，显示了与海南省的人口数量、地域面积不相称的成绩。2004年是一个具有标志意义的年份，5月，第二届华文青年诗人颁奖会在海口举行；7月，海南10位青年诗人丛书《海拔诗丛》举行首发仪式；11月，余光中来海南参加青年文学论坛。“近年来海南诗坛多半时间处于活跃而热烈的氛围。”

省作协副主席、《天涯》杂志主编李少君说，“海南岛热带风情的独特，海与山结合的景色，自然而然会激发人们的诗情。在壮丽的风光面前，人们无法克制自己想要咏歌和吟唱的冲动，这也是产生诗歌或诗歌般激情的真正源泉。”

著名文学评论家、《南方文坛》主编张燕玲曾在海南澄迈召开的一次学术研讨会上说，“作为中国诗歌‘岭南板块’的重要组成部分，海南当代诗近年来已经在中国诗坛迅速崛起，海南不仅有多、王小妮等这样的资深诗人，还有耿占春、徐敬亚等优秀的诗歌评论家。他们的诗歌是一种向下的姿态，文学品质却是自我超越的，有着积极向上的合力。”

● 吟诗作对赞海南古已有之

海南诗歌的传统是由历代被贬官员和本土文人共同创造的，作为一个标志性的人物，宋代著名诗人苏轼曾经在海南岛上留下众多诗作。刘复生告诉海南日报记者，建国后，几乎重要的诗人都曾来过海南，如郭沫若、戴望舒、艾青、罗门、非马等，并留下过数首可观的作品，它们对海南诗歌创作也产生过浓或淡的影响。“网络诗歌或诗歌的网络化新环境，对80后出生的海南诗人和写作者的影响是深刻和长远的。随着网络化时代的到来，海南诗歌真正来到了一个全国性的时代。”

海南大学文学院耿占春教授说，“诗歌岛建设是一个很好的想法，这不是经济需要文化，在一个侧面还体现了政府对诗歌创作本身的重视、介入和支持，它在海南，不仅和经济、旅游有关，还会和诗歌的传播方式发生密不可分的积极关系。”

(本报海口2月17日讯)